


कापडयत्रणप्थ

रे-? म ०८ प्रस्ताबन हे.१४ळ - (मख्यींजेपटेर (?गध्यै
???-६,चे-र: गै०५ नूर-रचलेर्भौरोप्रकारने कळाकोराज्यजाणा

५ अनेक द्दारमहासाrए वस्त्र अनुमान होतेपरंतु
- ११ चक. -तननःक्तेखालकेाशल्याचे ग्रंथांचा अगदीच कोप

रे.- दूररिचेर ज्ञान मुळींच नाहीसे होऊनगेलेनवाप
आमच्या दयाळू इंग्रज सरकारचे राज्य हिंदुस्थानदुस्थानांतझाल्या-
सून इकडील लोकांस पूर्व लोप झालेल्या कठासशल्याचें
वरेचज्ञान होत चालले घ्याद्दे तथापि त्याविषम्)ऱ्गि पुस्तके
मराठी धाचेन नसल्याकारणानें ज्याचारूचकास्त्रतेंअसे दा३ नसे होन नाहीं गिरणींनील कित्येक पाखर लोकं.
च्या सात्याने मराठी ' कापडयंचकठायानावत्वेंहेप-ु
स्तक आसी तयारकेले आहे यापारन्‌नु कापडयंत्रसंबंधी
सर्वप्रकारचे काम करणाऱ्याकामगारानी ह्मापुस्तकीत त्रि-
हिलेल्या प्रमाणांकडे पूर्ण प्रक्ष्य देऊन दिवसेद्‌विजआपले
ज्ञान वाढवावे ह्मणजे दगरद्दी पाग्मीक विषय लक्ष्यांतचे-
ण्यास कठीण पडणार नाहीं.

क-?rईँइम. ३. मं. ठणे

०
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कापडरवकका.
--?-त्वकर जथवालेपाच्यासाच्यग्विषयीं

कापुससुटाकरूनमरण्यासाठी बरीक साचाच्यापुरच्या
सागन जागाआहे, तिला साती असें ह्मणनान .ज्यासातीवर
कापूसपसरूनसाचा ' केला ह्मणजे तोकापुसआपो-
जाप फिडरोरूरमध्येजातो ग्लिर्लरच्यायशगंगे पिंजून क्षेत्र

मोड्याकेजाच्या मध्ये जातो. जेधून कापुसपुन्हाकोरवडाच्या
मोज्या जटरोऊरच्यामधूनएकालेपाच्याकाडींवरचेटाकलाजा-
नो आणिनियमीनऊंवाईपर्यैतपेटाटल्यानंतररनिमिमाणेकार्ड
अथवा ढोल साचाच्या पाठीमागच्या झागांतवितान.

चकर अथवारेमपाच्यासाचाच्याफिर-
ण्याच्यागतीविषयीं.

चकर अथवा रकेपाचासाचा दरमिनिटांन १२७ ०परर्गन
फेरेफिरकापाहिजेरेपाच्यासाच्यांनंऐकश्याचे तीन इंच ड्राफ्ट-

रू विनरसणजे कापसामकरा करणारजो दरमिनिटान १९.०
पासून १ प ०. अथवाकांहीं ध्यान फेरे फिरतोच त्यास दोन अगर
चार लोखंडाचीमोठी पाने असतात.
फकेजासणजे जगाचेझोक पाडळेरेपाचारोल गेलासारखेरीलअसतात.



९
केकेपाहिजे. जरलेपाचासाचाउरापरघेणे असेल नरचाटणास्

च ६ फिडगेलरच्या डायमेटरचा एकत्र गुणाकारकरावा.जोगु-
णाकार येईऊ तो रमाज पुरकदाखठ) एकेबाल मोडावा.नंनर
चालणाऱ्या चकाचा ज्या रोठरबरलेपपेटाटठाजातो त्याच्या डाय-
मटर बरोबर गुणाकारकरावा. आणि रयाग्पुणाकारास या भाज्यांक
दाखल अंकाने भाग. नंवरजाणकार येईल त्यासकेपसाचाचा
भलारू समजावा.

क्:एक जातीचे काम रजसेलेपसांच्याचेंकाम, कार्डचेकाम
इर्टिंगईमचेकाम इ.) ज्याचेशेवटीं कापसाचेसूनवरने तोपर्यंत
कापुस किती कीकटचा साला नेसमजावयावद्त्ठ.

गन- एकहेनकचे ०४० बार मोजतान आणिबजनांनएक
नल अमनेत त्यावरून असेंसमजावंकीं एकरनऊचा एक द्देनक मे
थवा ०४० बारू .याबायस तिहीनीगुणून फीटकरावें व ध्यासफीट-
च्याठावन मागले धसना हेनकचा ३१५ वा भागयेईल.

वार
८४० एकट्रेनकचे
३ वाराचेफीट

लांबी ८३२५२० रं३१५ जबाव.

२,.-९९-१८२६ धणजेरtt.बाराचाएकहेनकहोतभेकचाकितवाधगश्रयककिती-



रे ९ ३
- कार्डसाचाचेकाम

कार्डसांचाची ट्राक्त ०० आहे तर एकहेनकची५. व्याझा-

गापासून काप काऊंट होईल तें समजण्यापरत
रीत- कार्डसंचाचा दाफर ०.स चारानीगुणावें जोशणाका

र येईल त्यास ३२० सानी भागावेयाभागाकाराच्या जवावास हेनक
चे नितके चवथे भागअसें समजावे

२
३२०) ३२०

१ ग्रणजेट्रेनकचाचवथाभाग
कार्डच्यासोचाची रक्ककाढण्याचीशनि

समजावी एक डोफरचाडायमटर वीसइंच उगहेआणि
डोफरच्या शेवटीं तीसदात्यांचे चक्र बाजूलासेफटवरच्या बत्ती
स दात्याच्याचकास चाठविनऽ९०. आणित्यासेफटच्यादुसऱ्या वा-
स्त वीस दात्यांचे चक फिडरोऊर वरच्या १५० दात्यांच्या चका
स चाठविने आणि फिडरोऊरची डायमेटर शेन इंचाचीआहेतर
शपरकाय होईल १

रीत- चाठवणार्रींचकें आणि फिडरोटरच्या डायमेटरचा
एकत्र गुणाकार करावा. आणिचालणाऱ्या चकरा डोफरचा
रायमेटरपीगुणूनत्याग्भाणाकारासबराक जबाबानेसणारेया मागा
काराचाजोजधावयेईल त्यास शाप मुगावे.
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२० फिडरोऊरासचालवणार ३९ बाजूच्यासक्तरचे.

६०.५ ४८०द्दोनफिडरोरूखाडायूपेटर. २७ द्वोफरचातत्यमेटर

१२०० ९६०००
९५. .० ( द्य. शक्त
९६९

कार्डच्या उब्याचाशक्तकाढण्याविषयीं.
कल्पनाकराकी पाठीमागील रोलरचेचक ४० दात्यांचे

आहे आणि पुढील राऊरचचक्र ३० दात्याचेआहे आणिपाती
मागच्या रोलरच डायमेटर एक इंच अथवा जातदोरे आहे.
अ।ाइणे पुढील रोटरची डायमेटर मज दोरे आहे तूर त्याचाइष्ट
काय होईल?

रीत- पजिमागीरद्द रोऊरच्या ४० कीससत्यांच्या च:
कास पुढील रोऊरच्या टायमेटरानेगुणाचे आणि पुढीलरोल
२च्या ३० स दात्यांच्या चकास पाठीमागील रोलरच्या डायमेटरा
नेंगुणावें आणियागुणाकारीनंवरीलगुणाकारास भागावे.



र मैं)उदाहरण३० पुटीलरोलरचेचक ४० पाठीमागील
८ पाढीमग्रीलरोटरचीडायमेटर९ पुदीलरठरचीडाथनेदर.

२५. ३६०
१

१५०
रे ५ ?? ९??

१।। ट्ाक्त जवाब
१ यास उने गुणिले असतो १२० येतील. तो कार्डचाप-

कंदरशक्त समजाचा.

डोफरचाएकफेराफिरत्:यानेंमेनशितिंडरकिनीफेरे
फिरेल त्या बद्दल

समजाली, मेनशिकिंदरचेवरती ५इंचडायमेटरचीपुंकि
उगहे ती. इंचाच्यामुलीसचाऊवते. आणित्याचपुठिबरोव
रचे २० रासचे-चकडोफरवस्थापर. दात्यांच्या चकास चा
ऊपिने.
.क. पुकि सुणजेपाड्याच्याथोनेंचालणौरेंशलांशिवायचे-चक.



र ६)रीति- चालवणाऱ्या पर्थाच्यागुणाकारचालणाऱ्यी
चकाच्यागुणाकारासभागावे.

उदाहरण
चालवणार.

इंच
५मेनशिठिडरचीपुरि. १४० डोफरच्यासेफवरचा.
२०डोफरच्याचकासचालवणार. १८ पुरीचा तभमेटर.
१ च्ये ०

१२०)
५ च्ये '० र२१ मेनशिर्सिंडरए डोफर

च्याएकफेऱ्यानेफिरते.

काला शेटअथवागेजकसेंकरावेत्याबद्दल.
तुमच्या किंकर इनीस मेनशिठिडराम लागत्याशिवाय

जवळमांडाक्षारिणेत्याचप्रमाणे फितुरीरमररतपणठेवा व प्याच
प्रमाणें लहान व मोग्या रोटरास एकमेकांस लागणारनसिनमे-
रावेतानं जवळ ठेवा. डोफरला लागणार नाहीं अशा रीनीने मेन:
शिलिंडरच्याजवळ रेवा. तुमच्या आणि शिठिंडरयास महिन्याrं

तूर एकवेळ कुमरी रोटरने पार फाटा व त्याप्रमाणें लहानमोठ्या
देऊरान्नधारकाढानंववरनी सांगल्याप्रमाणेमाडल्पाने उत्तम -



र ७]काम निघेल.
एकचारकापसाच्यालेपांतूनकितीलांबीचेसूननिया

केंतेंसमजण्याबद्दल.
कल्पनाकराकीं, कार्डचा हाफ.४ आहे.कार्ड वाकसचा

इपट १ ।। आहे,द्दात्तच्यापहिल्याघरात ड्राफ्टर ४ । । आहे, दुसऱ्या
परात ५ उगहे,सठविगफ्रेमेत ५आहे रोपिगठेमेत ५आहे. ठ-
रोसलमध्ये ८ द्ारूआहे आणितो ररएक भागावर ६.

टोकंजोडलीअसनान ज्यास दबईरक्ष असेंसणनान. सकविन
मध्ये २टोकै आहेन. रोविंगमध्यें २ आहेत .ठरास्वरू मध्ये १ आहे
तरएकवार रेपांतूनरोरूचरूनकिनीवारलोबसूननिघेठ

रीति- शकूरच्यारणकारसू डवकिग्झ अथक टोकाच्या
गुणाकारानें भागावे. भागाकारयेईल ती लांबीजसेसमजावे..

उदाइरण
डवठिग्झअथवाटोके. शाप.

५ पद्दित्:पाहेडचे ०४ कार्डचा दक्त.
६ दुसचाहेडचे १ । । कार्डवाक्यची.
३र ''४९२१९इ६तिऊसऱ्यूाउद्देडूचुइऋ.ए४ऐ।ा५एए

''५



ए ड
५०'-९१५,७' ५ दुसऱ्याद्देडचे.

' २०२७५ निसऱ्याद्देटने

' ' विंगरेमचे

' ' रोपिगष्ट्रेमचे..रपै२७ एं दे टरीस्वकचे.

९८३५००.
द्धाक्तचारुणाकार.

'९५६४५३५०१ कर

५''५'१७२८

तैं०५४

-०००

१९ रोविंगचे
२

५चे ०-१



र ९) -९२६१ वारस्ट्रेक्षेहूलाचीलाह.कापसाच्याहिशेवाच्_yaा:र्वृजुएऋउउनुएएाऋचुंएं?क्रइएाष्टृक;,.?९ ९
२४ पेन...... -..... १ SJ।रक्कट '' ' ८ '

.४- ऽ४८८१० पे. ५।। येन ....... १ येसें. -

१६ रस...... १ रनऊ:२.
७. ..पेन....... १ रनऊ

डोफर शित्फिंहरासतारेचपिटीकिती-
लोवणपाहिजेतेंकारण्याबद्दल.

कल्पनाकराकीं,एक रि।त्रिंडरची डायमेटर १९ इंच
द्‌रोरेआहे त्याचीठाची ४० इंचड्याद्दे. पदी तारेची सु-
व २ दोरे जाडीचीआहे व १।। इंच रुंदीची आहेतरवरे
ल.शिाइऊंडतइकतीफूटपाहिजे.

रीति- शिठिंडरच्या डायमेटर मध्ये पटीची जाडी
मिटवा. नंतर शिरिंद्धरचा घेरकाढा व या जबाबासशि
किडरच्या ठावीने गुणा व यागुणाकारास पतचकिरी ०।।)
इंचाने झागा. जोन्नत्याकारयेईरटू त्या इंचास बारानींझाग-
ले असता फूटयेतीठ.

ठराहरण१९ । '! शिठिडरचाडायमेरर .० बेरीज.



ए १. १
।. मटीचीजाडी ३.१४३६ एकरच डा. चा.
० ' ६२.८३९० घेर

- १।। ४० शिलिंडरचीलांबी
१२

इंचचेफूट १८3 १४९- (१३९ .D?टपरीचीठायी

२३

-९.११.५
''दशाशमुणाकारकरण्याची रीत.

३. १४९५ सणजे ९आणि त्याच्यावरएक अथवा
पूर्ण जंकाचा दहाइजार फागोतून १४१५ झागज्यस्तया
५.१४१५ कौन जरखाइजारात्री गुणलें तर गुणाकार -
३१४३५येईल. थोडक्योनअसेंसमजावेकी? दशाशचिन्ह
जे दहाइजाराच्या जाग्यावरमाडले आद्दे तें नाहींसे झाले
आता नालश्यांतकेवांक कोणत्याद्दी अंकानदुखऱ्या
जंकाने गुणिले असता त्याची किंमनत्पात्रज्याअकाने शु-
साले असेल नितकेपट स्यास्पद्दोने- नसेंचकोणत्याद्दीत्रं-
कास दुसऱ्याअंकानें भागिले असता रयत्यीशिमतत्याम



ज्या ठाकाने मागलेया तितके१ टर्नल-ेकेलें
ए

त्याही अंकास,एकच अंकाने गुणूनेरुप त्याचअं!.
काने भागिले असतो जीकिंमतहोने ता-..तोच?अंक परत जबाबांन येतो. यावरून असेंसेवेजोवेंकीरइरएक
अंकास एकाच जंकाने गुणून त्यागुणाकारास त्याच उरका-
नं सागिढे असता किमतीतफेर होन नाहीं.

रशाशान जे वापरतात द्‌यापद्‌र? वरील रीतीवरून
कसें सिद्धहोतेंने ९ उदाइरणावरून पहा.

उदाहरण.
३१४ रे५०'१००

१०००० 3३१४१५००००९९१४१५ पूर्वचकिंमन
५
१४१ स्वे०

द्य ०००
चे १ ऱ्ये द्य ०

द्य. ००

५? ०

आतां वरील उद्दाइरणात पुन्हापाहिके असता असें



र १२)समजेलची, ३१४१५.०९० रास द्दद्दाड५जारानेंझागरघे
सना ३१४१ भूतात. यावरून असें समजावेची, दशांशाचे
चावतींत दशांशचिन्ह २१४१५.००. यारकमेंत दहा?-
जारांच्या जाग्यावर जाले आहे. ९१४१५प...

आताऱ्यद्यसास २५४१६नीरगुणावपाचेआसाहेनरजर
आपण २द्यसांसरं१४१६ची दहाहनारपदाईमतरे९४९
नींगुसूनत्यागुणाकारासदहाइजारानी भागिलेअसतकम
तीन फेरपरनये,ह्यणजे ९. व २५१५चागुणाकार जो
जेल तीवकिमत च्याउपिााईहजे.

ऽ५९५

४ २१२४१५ २१स५-कारारपर

-५२.८३२. १०००० ?एं ६५०२२०

टू-७यानरून द्याशानगुणाकारकल्याचे। रन-अशाऱ्यांहे,
रणंशनिद्दउद्यातूनआणिता टेशरकमाचासपायणाकार
करावा. नंतरजबाबानद्दशारा चिन्हाचे जेस्पद असेक लस्व
टी मांडावे (वरीरू डावेंबाजूचेंउद्यद्दरणपस.)

आणखी ५२-०३२ आणि ९२०१-पाउभयतांच्या
कीमतींन कोही फेर नाहीं, कारण८पू२अद्देपूर्णअंकाच्या१च्.००
कायतू ६९२- सागवेनठे आहेनिर्भसंखादेतानकारण



यान दशांशाचे ३१ रद्दाइजाराचे जाग्यावर च्याहे आणिद९९
हे पूर्ण अंकाचे १००० भागार५ू) भागघेतले आले
असें दाखरिते वज्यादोन्ही सारख्याच ख्याद्देनसणून
दशांशांत उजव्या हाताकडील सर्प गुन्ने विन किमनीअसत्या
मुळे जरकाटन टाकली तर चालेल.

द्दारगफेमचा दूक्तकाढाबद्दल.रीत- चाठविणाऱ्याचकासपाठीमागच्यारोलरच्या
डायमेदरने गुणा. नंतर चालणाऱ्या चकासपुढील रोलरच्या डा
यमेटरानेंगुणवत्यागुणाकायमबरीऊ युणाकाराने भागावे
जो भागाकार येईल तोशक्यअसें समजावे.

चवथ्या अथवामागील रोलरच्याआणिनीसऱ्यारो-
करच्यामध्ये द्वाण्यकायआहेनेकाढण्याची रीनि.

कल्पनाकराकी शेवटीरू रोखरचेचक ९९द्यर्त्याचे आद्दे.
आणि तिसऱ्यान चक १४ रत्यांचेआद्दे.

रीत- षेकरोलरविहीलाभ तिसऱ्या रोकरच्या चकानी
झागा जोभागाकार येईल. तो ड्राफ्ट समजावा.

उदाइरण.पुढीलरोकरचे १४२२. -२.शेकरचे.

-९! ड्राफ्ट जबाब.



९ १४ 3
द्दारगक्रेमच्यावरतीपुंटीटरीकरवदुसरे रोलरच्या

मध्येकायद्दाक्त आहे तें काढण्याषद्‌त.
समजाकीं पुढील रोठरचा डायमेटर १ । इचआहे. दुसऱ्या

रोऊरच्या वरतीचक २८ यत्याचे आहे : पुढील रोलरच्यावरनी
चक १४ यत्याचे आहे.

रीत- दुसऱ्या रोढरच्याचकास पुढील रोलरच्याडायमे-
तराने गुणावें जोगुणाकार येईल त्यासपुढील रोलरच्याचक
नं भागावे. जोभागाकार येईल तो हक्त असे समजावे

उदाहरण.१ । ४ १२५ पुढील रोटरचे डायमेटर
९० दुसऱ्यारोऊरचे चक

युटोटरोटरचे १उद्धर३५ र९. ५ शाने ९ । ।

७

- २ । । इस्ट जबाब.

ट्रादंगडेत मधल्यादोर्न र दुसऱ्या वतीसऱ्या) रोल?
रमध्यें इस्टअसतातोकाढण्याची रीन

पुढील रोलर वदुसऱ्या रोलरच्यामधीलदासपबिम;



गील रोलर वनिसऱ्या-करे -४८ दाफानेंगुणा.या
णि द्याजवाबाने एकंदर क्षफाव झागा. जोझागाकारयेईल
तो दोन्हीं मधीऊ रोलरच्या मधील क्षक्त असेंआणावे

उदाहरण१.५७१४ रोवटीलवतिसऱ्या रोठरमधील धक्त. ६.५५९४
पुढीक व दुसऱ्यारोलर मधील (एकंदरसुरू)

द्राक्त.
द? ९९०५3५.६९९४ द्य द्य ०२८ दोन्हींमधीरूरोलरच्या

२९२६५ मधीट क्षक्त

ऱ्ये७०:९१६पानीयनविकीतइं९२५बदलल्या बद्दल.
कल्पना कराकी! २० बासाव्यामानीयनविरुबिपार

व ६.५ धष्ट सेनातर ० दाक्त करण्याकरिना किनी रा-
त्योचे पानंचिनीवहीले पाइजे १

रीत- जा कांहीं सुरू सेन असेल खास चालणार-
पानथनानें गुणान्हें आणियाजबाबास पाद्दिजेआहे लाद्य
फानं पागा. 'जोगणाकारयेईल तोपनित्यनविहीऊअसेंसगजावें



९ १६]उदाहरण
५.५ होणारादाक्त

-३८ चाकणारपानीयन
पाद्दिजेआद्देतोG)१० ४.८

दात्याचेपानीयन. जबाब

उदाहरण.अगर पुढील रोऊरचा डायमेटर १ । र१.२५) इंच
आहे आणिआजवर १५ दात्यांचे चक आद्देवदुसऱ्या रो-
रूरचा डागमेरर १ इंच आहे तर दोन्हीं ड्राफ्टरकरण्याकरिता
दुसऱ्यारोऊरवर कायचक पहिजे १

रीत- पुरीट रोडच्या चकास पाहिजे आहे च्यादा-
फानें व दुसऱ्या येऊरच्या डायमेंटरानें गुणा व त्यागुणाकार
नपुढील रोलरच्या डायमेटराने झागा झागाकारयेईर? तोज-
बाब समजावा.

१५ पुरीतूरोलरच्याचक्राचेदा.- २ पाहिजेआहेतोशाप.

-पुटीऊरोऊरचाहु।यमेंटर१ ।) ३० र
- -जर- दुसऱ्यारोरूरवरटेवण्याचे

चक.



( १७]पुढीलरोलरदरमिनिटातकिनीइंचफि-
रकेतेंकाढण्यदिद्‌रू

कल्पनाकराकी पुढील रोलर दरमिनिटास १४९फेरे
फिरतोष त्याचाडायमेटरदोरे ख्याहे.

रवि- क्रेन्सरोलरचाघेर काढून त्यास त्याच्या चालि
च्या अंकानंगुणावे जोगुणाकारयेईल तितके इंच पु-
ढील रोलर फिरलाअसेंसमजावे.

उदाहरण१. ९५ पुढील रोलरच्या डायमेटर.
३. १४ एकंइंच डारामेटरचापेर.
पूउर२७ पुढील रोलरचापेर.
१४३ पुढीलरोलरचीचाल.

५६१. ५५१ इंचपुढीलरोलरदरामेनिटांतफिरकाअसे

- समजावे '

पाठीमागील रोलरदरमिनिटासकिती इचफिरतो
तेंसमजण्याबदत्त.

कल्पनाकराकी पाठीमागीलरोलरचा डायमेटरएक
इंच लाइएचना रसात-,तेवीस फेरे फिरतो.



रीत- पाठीमागील रोऊरद्दरशिमनिटास जि?१केरू? फि. ५

तो त्यास त्याच्या घेरीने हणाबे जुएऊागुणाकाउरर येईलतितकेखूप
पाठीमागीठ रोलरफिरला अस जाणावे

उदाहरण.३५. १४१५ एकखरोऊरचा घेर.
२ पाटामागील रोरूरची चाल.-९५४५४८द्य जू ८ द५व.९५५० इंच पाठीमागील रोकरफिरकाअसेंसमजावें

-द्दाइंगफ्रेमच्या ष्ट्राक्तकाटण्याबद्दत्रु.
समनाकी, पुढील रोऊरचा द्वायमेटर नऊदोरेमाहे.

आणि पाठीमागील राऊरचा टायमेटरएकरच अथवाड्यठरा
तेरे आहे. पाठीमागील रोलरच्या वरनी ५५दात्यांचेचक
आहे. ६. शस्त्रांचे केरीयर विकील बरसण्याचे चक अथ-
वा चेनजपिनियन ३ दात्यांचे आहे आणिपुढीलरोलर-
च्यावरनी ९८ दात्याचे चक् आहे तर त्याचाधय्यकायहोर्रक;

रीत- चालवणाऱ्या चकास पाठीमागील रोलरच्या
डायमेटरानेंगुणा वचालणाऱ्याचकास पुढील रोलरच्या
शयमेटराने गुणा जोगुणाकार येईल त्यास बरीकगुणा-
कायाने झागा



चालविणार

मागील

चालणार
पाठीमागील



( २०)आहे. चेनजविहीरू २० दात्याचे आहे दुसठ रोलरचेचक२८
दात्यांचे उगहे तर ड्राफ्ट काय होईल १

रीत- चालविणाऱ्याचकाम पाठीमागील रोलरच्या
डायमेटरानेगुणा. आणि चालविणाऱ्याचकास पुढीलरोलर
च्या डायमेटरोन गुणा. यागुणाकारास वरील गुणाकाराने
झागा.जो भागाकारयेईल नो ड्राफ्ट असें जाणावे.

उदाहरणचालविणार.
२८ पुढीलरोलरचे. ४८ पाठीमागील रोकरचे.
९० ऱ्चेनजीवर्सक. ४९ केरीयर
७८४ ४३९पाठीमागीलरोलर. १९९

चाडायमेटर. ९दे५९पुढीलरोलरचाडायमेटर.
९११५८

४ रे ९११५ दई १ '१ द द १५

-४७०४] ९४ ' ८ पइ २
द्य ० ४ । । डूाक्त जबाब



एकेहेनकच्यासकबिगातून ननिट्रेनकचीरोविंग क
ज्ञीकरावी वसाचेचेनजविहील रोधूनकष्टपाबद्दल.

समजाकीं एके हेनकच्या सठीबेगातून राविगवर ५इंच :झ्क्तद्धोनोआणि रोविंगच्यापाठीमागेदोन टोके जो-
डलीं असतात. ज्याचे पुढील रोलरचे चक्र ९४ दात्यांचे अ-
सने केरियर७९ द्यसाचे- पाठीमागकि रोकरचे ४० दात्यांचे
अज्त्रंःपाठीमगाल रोऊरचा डायमेटर ० दोरे आहे आणि
पुढील रोलरचा डायमेटर ९देरे ज्याद्दे.नर चेनेजविद्दील का

प पाहिजे -
रीत- पुढील रोलरच्या चकास पाठीमागील रोलर-

च्या डायमेटरानें व द्दोनरोकानेआणितीन द्दैनकच्यासेकि
गाने गुणा.नंतरकेरियर विकोकचावपाटीमत्यीक रेसर
च्याथिरुटिची आणि पुढील रोलरच्या डापमेटरचाएकच
गुणाकारकरा. यामुणाकारास वरील रुणाकाराने झागा. जो
झागाकारयेईल नोचेनेजविहीर असेंसमजावे.

उदाहरण२४ पुढीलरोऊरचे. ४ ड पाठीमागीलरोकरचे.
८ पाठीमगीलराय. ७२ केरियर.

९५टीके ३



९

'१ ट्रेनकचीरोविंग

११५३
३' ३ इटीलरोल डायमेटर
३११ .४

११०४ र ९७ पनेजविरुकि.
९३प ४

-८०९४-रवत्धिलिहिरेम्त्ल्पाकसिकावरूनसरूव्हिंगअथवा
रोविंग करिताटुबिडविहीत्मकायपाहिजेतोका.व.

कल्पनाकराकी ५हेनकच्या रोपिगसाठी ९० तीसदलाचे
हुविस्टविद्व्राऊ आहेतर चारट्रेनकन्सपासैनिगसाठी कितीए-
त्याचे पाहिजे:.

रीत-शनइनकच्यागोलीचाकेररूटकाढूनखास ९०
नीगुणाव पचागुणाकारासूचारहेनकच्यारोयिगच्यास्पोकटाने
मागा.जोफगाकारपेईऊनाढविस्टविद्दीरूर असेसमजावे.

उदाहरण.
२. ३००००१.७१. ५७ भू तीनचास्वेरफट.
० २ प्र च्ये ३० दूविषविद्दाऊइं?

९इ४ -९ कंठू?रु चारचास्थेरकट. २) ५५१ऽ १. दुरिवहविदईं
-जे,१.

???

२ येत :



र .५)कोष्टक.
सेनहेनकपासून नो बोलहेनकपर्यत

हेनक. स्वेरूट. हेनक. स्वेकट हेनक फर
९ १.४१ ८। १.५० द १

।। १. ५८ द १
२।। । १.६५ ० ।। ।

२ १.७३ ९
३ । १. ०० ९१

।। १. ड ७ ९ । १

।। । १.२३ ९।।।
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। २.०५ १ प ।

४ ।! ९.१२ १० । ।

४१ । २.१७ १. ।। ।

५ २.२९ ११
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सलचिंगफ्रेमच्याजरेरौंविंगेपेमच्यापुटत्यारोल
चोचालकाढण्यापटूक.

मेनसेक्त दरमिनिटासऊ १३० फिरेफिरतेए त्याचेचवरचे
मुकीचाडायमेंटर २९ स्वाचाआहे.क्रेमचीसुकि १० इंचाची
आहे. दूविष्टविहाऊ ९२ दात्यांचे आहे.जेकरोसशेच्यवर-
च्या २४ दात्यांच्या चासचालविले.करीसशेरूच्या शेक
ती ६. दात्यांचे चक्र आहेजेपुढील रोकरच्या ११० दात्यांच्या
चर्चेसचालविले. तरपुढील रोकरची चाल काय हेरित्त्क?

रीत- मेनसेष्टच्याफेऱ्यांस चालविणाऱ्याचक्रानेअधू
न चालणाऱ्याचत्रचंच्याएकचगुणाकाराच्या जबाबानेभागा.
जो भागाकार येईल निनकेफेरे असेंसमजावे.

उदाहरण.चालणारचक. येनसेस्टचेफेरे
१०क्रेमपुठीची डा. ७ १३.
९४ कॅराससेक्तवरचे)- -टेपुलीची हा.१इं शे २-२ईनिसविसल.

र -९२१.९कोससेफच्यारोरुवरू
द-७५९च्.०५४.०) द्?रएद्६.हे? ० र १४३जुरीठशेकरचेफेरेजवाद.



र २५)११३५२०' ५५ ''९

जररोविंगपेमचाअथवासठबिगचा.युद्धीतरोलरदर
मिनिटास१४३फेरेफिरतोतरवेकरोऊरचेकिनीफेरे

होतीलजेंकाढण्या बद्दल
कल्पनाकराकी चेनजपिनियन ९२ दात्यांचे आहे.गुटी

ऊ शेठरचरील चक्र २० दात्यांचे आहे. केरियर ७२ दाद्याचे
आहे आणि पाठीमागीलरोलर ५९ दात्याचेआहे

रीत- पुटीटशेठरच्पा गतीचा,चेनेजपिरिपवनचा वपु-
डील रोलरच्या वरील चक्रांचाएकत्रगुणाकारकरावा. वयामु-
णाकारासकेरियर वीहीक वबेकरोठरक्‌टिरटूच्यागुणाकाराच्या
जवानाने झागा. जोभागाकार नीबेकरोठरचीचारूअसेंसमजावे

उदाहरण:
७२ केरियरविहीर. १४९ गंन्नसेठरचेफेरे.
५२ नेकरोठरविहीतू. रु० कं- रो.विहीर.

१४४११४४च्ये५ ८:२ ई२-१ई-नशिरेयन



र २५)२७४४ २५६४. रं २३५९ पाठीमागीठरग्नेष्केव्ज'

२८.९५. द११२५

-१' ५० '७४८८
द्धरमिनिटासरियंडइrरूकिनइाग्ठेरेफिरनेttएrन्ंकाटण्यावद्०

कल्पनाकराकीं मेनसेच्य ९.. फेरेफिरतें.त्यार्चाघुद्धि
२२ इंचाचा आद्दे.क्रमत्रशिरू ११ इंचाची ३गहे.केमसेच्यवर
कसं- ५५ मत्याचे ओई.स्पिडरघचेक्यच्याशेवर्टी ५०द्यर्त्या-

चे आहलाचसेक्ताचरीवईलि भदात्यांचेआद्दे.खिंडरद्दकि
पृष्ठ -६दलानेभणेनहिंडक किनी फेरेफिरेट १

रन- बाऊचणारचकच्यामुगाकारानेंमेनसेस्कच्याफे-
यासगुणावें बलाशुणकारासचालणाऱ्याचकच्याणुणाका
रोपं झागा.

२ उराइरपूइrष्ट्यंए?क्तचेफेरे
चाठणारींचके

हे८-फ्रेमचे१ंयुरि ' - पं८क.



झागा

१५१

० च ००

२००चे

ऱ्याम

रोविंपठाकगपन

०० फ्रेम



र -द)पुढीलरोरूरच्याएकफेऱ्यानेंस्पिंडककितीफेरेफिरनें
तेंकारण्याबद्दल.

समजाकीस्पिंहुलरूरमिनिराश द ९ ५फेरेफिरतेंचक्रेट
रोकरद्दरमिनिटास १९०फरफिरतो.

रीत- स्किढच्या फेऱ्सौप्तपुढाक रोकरच्याफेऱ्याने झागा.
जोसत्याकारयेईक नोजवाब.

उदाहरण.पुढीलगेकरची चाल. सिंडकचेफेरे
१ -) रुई५. द्य च ५ च.४५

-२४सिंडठपुटीठरोरूरच्याफेऱ्यानेंऊगवग्त्या।फेरेफिरदेजपाष.

निरनिराळ्या कापसाच्या वठऱ्यांतूननियालेल्यारोऱ्यांन
फारतफावनपटने त्यामुळें ररएकइव कताकरिनो अथवा
कुकरच्यासुनाकरिनीसिडरूकिनीफेरे फिरते ती सस्या
रारवविणारे कोष्टक.

स्पिंडलकितीफेरेफिरढेपाहिजे३ वरावर मोजणे फार
कठीणआद्देपरंतुपुटीत कोष्टकफारसायप्रतिरीने तयारकेले
आरद्दे. वडेफारउपयोगीं पडेल
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( ३०)कोएकाच्यामशीशिवायकाउंटमोजण्याचीरीन.
एक द्देनकच्या७की होतात.एक रक्कचे७०. .येनहोतात

आणिएकली द्देनकचासातवाभागअसल्यामुद्धेंएकइजारपे
नास एकलीच्या वजनाने भागावे. दोनइजारयेनांस दोनींच्या
पजनानेंन्नत्याचे- भागाकार येईल ते काऊट समजावे.

कल्पना कराकी एक ठीचे वजन ५.येन आहेतरहजार
येनासमनासानी भागावे.

उदाहरण
५,२९अ-२. सनाच्या नंबर १च्यारनलत २०द्दैनकशके

--ळारोविंगक्रेमच्यामध्येंहरएक ड्यमुकचहेन:
कची रोविंगानेंदुसऱ्या इरयेकरोविंगक्त-
ण्याकरिताचेंनेजविहीलशोधूनकारण्या-

बदत्दु.
कल्पनाकराकीं ४. रुच्याच्या चेनेजविहिठापासून ५

केनकची रोविंग तयारकरित तर ५द्देनकची रोविंग करण्याक-
रिना. किनी २च्याचेचकपाहिजे ९

रोख- जितक्या द्देनकची शेविंग बनअसेत तीसचे-
श्वविद्दीठच्या' राच्यानेराणा पजितकपाद्देपकची रोविंग पाद्दिजे

ळ १९. वाराची १ हाहोने. १ प द्य वारप्रश्नच-कींचा! हेनकसेतो.



र ३१ न
असेल तितक्यानेभागा. जो १गगाकारयेईल तोचेनेजविद्दीत
असें जाणावे

उदाहरण.
४० पेनेजविरुत्रि.
५ द्देनकरोगवनगे

द्देनकशेविंगपाहिजे ९२००
रात्याचेचेनेजविद्दीतू झाले.

रोविंगक्रेमच्यामध्येअमुकहेनकच्यारोविंग
- पासूनदुसऱ्याहेनकची रोपिगकरण्याकरिता

दुक्यिविहीलशोधूनकाढण्याबद्दरू.
समजाकीं रपद्देनकच्या टपविस्तधिहिठापामूरद्दद्देवकची

शेविंग तयार होतेतर ४ हेनफची रोपिगतयारकरण्याकरितो
किनदित्याचेदुविस्तविरुलि पाहिजे १

रीत- चाडुपिलविहलापासून र ३४दात्यांचेहेनकची
रोविंगबनअसेल त्याचा चेरकरस्रन त्यासजितकी र ३
रोपिगदननअसेल तिनक्यानेगुणा. आणि जितक्याद्देनकची
१४) रोबिंगपाहिजेअसेल वितक्यानेंस्त्रगायाभत्याकारा
च्याजबाबाचान्येकरकाटा: जेयेईतूनेदु।बलविसेऊज-
सें समजावे



( ई२न)उदाहरण३४ दिलेएंं डविडविरुकि.
२४एरर पू४ चा प्लेयर

ऊ शेविंग वनगे
गोविंगमाहिजजे. ४3५४५८

ए रे २९
४५७ने

-५५ दात्याचेपुदिस्तविटूकिजबाब.

एक असूरकेनकच्यायोगे दुसराकोणता
हीड्रेनकबुडूलण्याकरि सूरमविगठेम-
मध्ये रेकविहीलकायपाहीजेतेंकाढाबद्दल.
शमजाकी एकद्देनकचीसऊबिग १० द्दात्याच्यारेकविही

-शपासूनवनने.तर १५९रीड) इनकची सकव्हिंगतयारकर-
च्या कमनाफिरगद्यत्याचे रेकविसटपाह्यजे.

रीत- जे-रेकीकईऊ चालूउराहत्याचाखेर करा व



र ३३)त्यास जितक्याहेनकची सरूविगतयारकरावयाची असेल त्या-

ने गुणा वजिनक्याहेनकची सऊविगबन असेलतितक्या
जेंझागा वआ भागाकाराच्या जबाबाचाल्हेरकटकाढाजोज
बापयेईल तेंरेकपिहील समजावे.

उदाइरण.१ द्ध चाऊनेरेकविहीक.
१ ट स्वेवर:

२जू४५चाळूकेनकतलाग. १ -० ४ ट ५.०
द्य ५द५.२९ रेकविहीठसमजावे.

४

कोणताही बनविण्याकरितांकशीफि५७२ततेंकाढण्याबद्दल.
१ ले - गाडीलयांत मागील व पुढीठ रोलरच्या.

मध्ये पाहिजे आहे. तो द्ाक्त वजवण्याकरिता कोणकी-
णती चक्रे पाहिजेने?

समजाकीं पुढीलरोलरएकइंचशपमेटरचेंआद्दे ष्य-



णि पाठीमारील रोलरजेईलगेले रुगहे तरत्याजवरए-

क इंचाचे द्दहाइच द्राव्य बजवण्याकरिताकोणती चर्चे
पाहिजेत १

रीत- वेकसेकरविहील वचेनेजपिनियनविहीद्धा
करिना दोनसुकर अकडे ठरवावे वत्याच्यारेरगयीनेइ-
च्छिलेल्या द्राच्यास भागा. हाजबाव. ।द्दोनचके रजशी
पुढील रोलर वकाऊनविद्दीत्रू 3 चा देवियो होईल.नंनर
पुढील रोलरच्या डायगेटरास एकनियमीत अकडयानेंगुणा
व त्याच उग्कड्याने पाठीमागील रोऊरच्या डायमेटरासगुणा.
वत्यामुणानगरास रोपरीऊ रेrS!यिर्निगुणा जोजबाबयेईल
तोचाऊबणारी चालणारी चर्चे -असेंसमजावे.

उदाहरण४८ पाठीमागीलरोरूरचविरुकि याचरिशिया.२चेनजपिनियन १

रशिया २]टू हाफ.
पुटूलिरौठरावरुठि वकारचरविहीचारेरिराचेम्

८ पुढीकसैलरचाडायमेटर. ७ पविमागीक रो.गयमटर.
३ ठरविलेलाअंक. ३ ठरविलेलाअंक.

द पुटाकरीकर -चक. २ शेवरीतरूेहिनो.
कणलग्नचीनफाषतख्ये५अपरळणेवहीट?



र ९५]थरोस्टलवगडित्सात्याचेंइबिस्टबिहीरूकायहोर्द्रू
ने खाऊद्धि कोषकावरूनलवकरसमजेक.

४ नंबरच्या रूनापासून १ .. नवरच्यासनापयेतकोष्टक.

नवर.
४
दे१.
'३१४

द्ये

२.

रपे
९५

'६

च्ये
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र ५५).थरोस्टलफेमेतव्यमुकएकनंबराच्याची-
कें दुसगाशेझुणनाहीनंबरबुदुसुणुषकुपुनि
ट्रक्टस्टांवहीरुकायपाहिजेनेकाळा

बद्दल.
कल्पनाकराकी ४० दात्याच्या द्वद्दिस्टविहीलापासून ३०

तीसहेनकचेसुनो तर ३५हेनकेचेकाढण्याकरि-
या दुविष्ट विकील कायपाहिजे १

रीत- चाश्टचविस्वविईाऊच्याम्हेरासत्यापासूननि:
पणाच्या स्वताच्या ३नकानेंगुणाचागुणाकारासजिनक्या
हेनकचे रून काढावयाचे जसेलतितक्याद्देनकोनेझागा व
जोभागाकारयेईल. त्याचास्केरकटकाटा.

उदाहरण.४० आकरलमकीपलील.
४० ', '',, चालेयर
४ '' '''' नियनेत्याक्तताचाद्देनक

क्रनाचापाहिजेआहेनोहेनक ३५) प ८.. ०० र१३५३

२'१० द
१९'



१ ९७)१२.००१९ .५ डविस्टविहीकजवाद:
--व६५ ४३९.३९६

९६४१९७

गाडरिवात्_yaंानटुबिस्टपुत्६विदत्६ण्याविषयीं.
कत्ग्पनाकरकिं १ दद्दवमुलीच्यायोगे ४०रेनकचेकतन-

यारहोतेमरतुरोठरची फिरण्याचीगती बदलणे नाहीतर नि-
त्रकचलूर फिरण्याकरिना ५० द्देनकच्यारूकणकितीमोठी
पुली पाहिजेजेः१

रीत-रिकेब टुरिस्टमुलीच्या डायमेटरचास्केरास
जितक्याद्देनकचेकतकारणेंअमेल विनक्यानेगुणा वयाच-
णाकारास जितक्या हेनकचेरून सागातकेल्यामुलीपासून
निधन असेलनितक्यांनंझागाचयाजकराचाल्हेरकटकाढा.

उदाहरण.
१८ दिठेत्यादुपिस्टपुक्तीचाटायमेटर
१८

ट

५४ ',,,'' चा प्लेयर.
५२ द्य द्देनकऊतकाढावयाचे



( ३८)रुलेल्यिट्टीपडअरीपासून ४०)१६६ र ४०५
निघणारे कत. २.च्ये ' ०

च्ये' ०इंनदुपिस्टपुरीचाडापेठर.
ऽ५. ५

ठरोस्टत्ष्क्रेमेंतचारहेनकच्यारोपिंगातू-
नदरूकेनकचेंरूनकाढण्याकरिताचेनेज

विहीलकाषशहिजेनेकारठण्याव
' कल्पनाकराकीपुढील राठरचेचक २२ दात्यांचेआहे

पाठीमागील रोलरचा डायमेटर ७ दोरेआहे. कोरेयरविहील
९६चे आहे - बेकरोलर ५० चामाहे.घुवीटरोलरचाटायमेट-
१ द दोरे अथकएक इंच आहे. तरचेनेजविरुलि किती ९ााइइमेइन्?

रीत- पुढील रोलरच्याचक्राच्या,पाठीमत्यील रोलरच्या
डायमेटरचा वहेनकल्यानंषरांचागुणाकारकरा.नंनरकेरियर
विहीलचाबेकरोलरविद्दीरूचा, पुढील रोलरच्या हायमेख्या?
आणि द्देनक रोविंगच्या नचराचाएकत्रगुणाकारकरावत्यागुणा
कारासपरीरूयुणाकारानें धागा.जोभागाकारयेईऊनोचेनेजविही
ल असें समजावे

उदाहरण:



१ ९९ 3

पुटीटरोठरचे ९५ आमिर:वद्दीऊ.
७ पाठीमागीलरो.डाय. ५० बेकरोहरविहील.
द्य ' '८ पुटीठरोमाडायमेंटर

३८४. ०चडे.-७२७खे द्देनकची रोविंग:
१५२५०.

४६९००१५२५०० र ५ चेंचेनेचविहीलसमजावे.
१३०९०

-१५० ''१३टू ५०

ठरोस्टरद्दक्रेमसंवधी
इतनरोलर विद्दीकच२दात्यांचे......... नाटवणार.
केरियरविइलि १९५ दात्यांचे
चेनजचिरुकि ४ ददात्यांचे............ चालवणार.
पुढीलरोलरले ० रदारपाथ
टीनरोलरचाडायमेटर ९इंच
चौसरवचाडायमेटरदोरे.
पुढीठरोटरचाडायमेटर१ इच.

क्र लिंडझच्यावरती लहान रवाडपविद्धि। मुली कामनेतीच
चाहारच असेंसणतान.



र पे ० २
वरसांगीतसेरन्याचकाच्यारीतीप्रमाणेपु-
दलरलरचेदरएकफेऱ्यासस्पडलकिती

फेरेफिरेत्घ तेंकाढावदक.
रीत- रीनगेलरविहीलच्या, चेनेजविहीलचा व बाहार-

बच्या डायमेटरचाएकचगूणाकारकरा. नंतरकेरियरविद्दीऊ-
च्यापुन्'ाइत्रूईरोरूरचावटनिरोत्ष्रच्याढायमेटरचाएकत्रगुणाका
कारानेंझागा-जोभागाकारयेईत्न तोजबाव..

उदाहरण.
४९ १३५९

-३५ ९७.१. टू.
उर्दू ११.७०

-१४११२ १: ०

3७९७०४०. ००५६४७ पुढीलरोलरच्या
७. ५५०- एरराकफेऱ्याससि
९१४ पे ००५५७९ इलचेफेरे
५७६८०



र ४१ २,
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.' मदारिवभास्करदरहा १ '' धर्मानाबाजी
'रुणाजोहरी १ ', आवाजीवाबाजी

'' त्रूक्ष्मणराप



र ९४ ३
नावे. प्र. नाचे. य-

'' गुणाजी इरी १ कुरकानचीगिंरू
जगासवाडी. '' रामजी मु. ५

'' बाबुजी गा. मा. १. '' लक्ष्मण मु. १

कुरकाजुनीगि. '' मोरेश्वर वा मे: १

'' भाऊरंगनाथ क.मु १० कलकचीइत्य
'' रामचंद्रकपुर्जीमुला १

सूचना
ही पुस्तके मुंबईन कारेवार्डात जगदीश्वर द्यापखाऱ्पांन

अगर रामवाडीचे नाक्यावर किंवा इंदुप्रकाशसापूरकल्पात
विक्रीकरिताविली अहेत.


